

Классный час на тему «Кузбасс – моя малая Родина».

Цель: знакомство с историей Кузбасса; воспитание любви к малой Родине.

Ход занятия:

I Историческая справка:

-Прочитайте народную мудрость: «Сибиряк не тот, кто мороза не боится, а тот, кто тепло одевается».

-Как вы её понимаете? Кто такой сибиряк?

Учитель: Интерес к Сибири проявился с образованием Русского государства. Иван IV решил расширить количество плательщиков ясака (налога), который собирали в основном шкурами пушного зверя. В 1618 году на реке Томи был поставлен острог.

Ученик 1 «Там, где зеленая тайга, струится речка Ташелга.

По шорскому "Беру я камень".

И горна разжигая пламень, кузнец пел песню: "Ташелга"

И плавился железный камень, и подпевала им тайга.

Вдоль Кондомы цветущий луг владенья шорца Куздея.

В округе слышен кузниц стук, куются здесь мечи и стрелы».

Учитель: Коренных жителей этого края шорцев - называли кузнецами за умение плавить и ковать железо. Отсюда и название острога - Кузнецкий.

С 1708 года Кузнецк входил в Сибирскую губернию, столицей которой являлся город Тобольск. В это время крепостной крестьянин Михайло Волков на берегу реки Томи находит залежи каменного угля. В переводе с шорского уголь - "кемер". В дальнейшем город получил название - Кемерово. Ещё позже в землях Кузнецкого края открыты залежи железных, серебряных руд, начаты поиски золота. В 1898 году Кузбасс являлся частью Томской губернии. Мариинский и Кузнецкий округа составляли Кузнецкий край. Строительство железной дороги помогло развитию угольной промышленности, а строительство заводов-гигантов - металлургической.

В 1930 году Кузбасс входил в Западно-Сибирский край, в 1937 году Кузбасс являлся частью Новосибирской области. А в 1943 году 26 января

Президиум Верховного Совета СССР издал указ "Об образовании Кемеровской области в составе РСФСР". Из Новосибирской области в Кемеровскую передано 9 городов, 23 района. У Кемеровской области появились символы: герб, флаг, гимн. Рассмотрим их. (Рассказывают заранее подготовленные ученики о значении символов)

Слушание Гимна Кемеровской области

В данное время в состав Кемеровской области входит 20 городов, 19 районов, 47 рабочих поселков, 1137 сёл и деревень.

II Географическая справка:

Учитель (работа с картой): Кемеровская область самая маленькая в Сибири, а проживает на её территории более 100 народов. Они составляют 22% сибирского населения. Наша область граничит с Томской областью на севере, с Красноярским краем и Хакасией на востоке, с Алтаем на юге, с Алтайским краем на юго-западе, с Новосибирской областью на западе.

Большая часть нашей области расположена в Кузнецкой котловине, окружённой с трёх сторон горами (с востока - Кузнецкий Алатау), с самой высокой горой Кузбасса Верхний Зуб в системе кряжа Верхние Зубья. Высота горы 2176м.

Ученик 4 «За каменных россыпей груды, за яркую зелень лугов,

Вершин молодецкую удаль в уборе альпийских цветов.

Я думаю, тюрки по праву "Пёстрые горы" зовут Алатау».

Учитель: С юга Кузбасс охватывает Абаканский хребет, а на юго-западе - Салаирский кряж. Богата земля Кузнецкая своими водами. Самая крупная река - Томь (приток Оби).

Ученик 5 «Я тоже на Томи родился и вспоен Томскою водой,

На ней я плавать научился, играя с пенистой волной.

Всегда я вижу, как в горах Алтая там, где витают облака,

Цветами радуги сверкая, бежит по камням Томь-река».

Учитель: На территории Кузбасса протекает до 21000 рек, речушек, многие из которых - горные.

«Мрассу - кедровая река, Мрассу волной о камни бьётся

По горным кручам сквозь века она по Шории несётся».

Огромную пользу в промышленном и народном хозяйстве приносят водоёмы Кузбасса.

Ученик 6 «Из маленького родника сквозь заросли берез и ивы

Иня струится, далеко видны весной её разливы.

Да и в котлах Беловской ГРЭС работает вода инская

Внеся огромный вклад в прогресс родного края».

Учитель: Самое большое озеро Кузбасса - Большой Берчикуль, что в переводе с тюркского "крепкое", "сильное", находится в Тисульском районе (в восточной части Кузнецкого Алатау).

III Значение Кузбасса:

Кузбасс называют "кочегаркой страны", он занимает 1-е место в стране по добыче угля. Ведь даже название Кузбасс означает Кузнецкий каменно-угольный бассейн. В промышленности Кемеровская область занимает второе место в Сибири. Кузбасс внёс огромный вклад в победу над фашистской Германией, в послевоенное восстановление страны. Кузбасс - это индустриальный край высокой культуры. Многие творческие коллективы и деятели культуры Кузбасса отмечены званиями и правительственными наградами.

За успехи в хозяйственном и культурном развитии Кемеровская область в 1967 году награждена орденом Ленина. А за успехи в развитии промышленности в 1970 году область награждена вторым орденом Ленина.

Ученик 7 «Я вырос здесь и всей душой люблю Кузбасский милый край,

Леса с багряною листвою и яркий, с огоньками май».

Кузнецкий край славится трудовыми победами, набирает высокие темпы в своём развитии, чтобы оставить яркую, незабываемую страницу в истории Кузбасса, истории нашего Отечества.

IV Работа в группах

Новые полученные знания помогут вам разгадать кроссворд

